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Да исправимо
У два маха писали смо о руско- 

аустрискоме зближењу, које је у 
пошљедње вријеме толико узвитла- 
ло европску штампу, п оба пута 
били смо довољно јасни. Други пут 
писали смо у броју 7. од 23. јану- 
ара. Разумије се, гштање пијесмо 
распракљалн с гледишта са којега 
га је узела на око штампа сусједне 
монархије, него са гледишта првен- 
ствено српскога, па онда и опшге 
словенског. чротивнисмо били да 
сс ма која нес.швенска држава по- 
ставља за тутора (сгараоца) сло- 
венским државама на Балкану, и 
чудили смо се кад смо видјели да 
се тражи да то још Русија благо- 
слови, па чак Русија и да за њи- 
хов рачун стражари над 51аЊб рио- 
ом иа овоме нашем полуострву. 
Како општи смисао наших чланака, 
тако ии поједини ставови нијссу 
садржавааи ништа што би се могло 
тумачити на уштрб словенске со- 
лидарности с великом словенском 
Русијом на челу.

То, чега у нашим чланцима није 
било и што нико није могао про- 
наћи, пронашла је аустро-угарска 
штампа. Донијела је, како смо ми 
реклн, да се Русија непрестано ми- 
јеша у наше прилике и да нам се 
намеће за стараоца. Оно, што смо 
јасно п разговјетно упутили на 
другу адресу, преноси на Русију. 
Смјер >е овдје јасан, а то ни мало 
нше славно. Треба макар и .>а нај- 
краће вријеме створиги међу нама 
мало забуне. Колико такав рад 
личи штампи једне велике државе, 
нека одмјери она сама.

Драго нам је признати, да је „Ц. 
Вјесник“ у европској штампи, а 
нарочито у овој која нам је ближа, 
стекао достојно мјесто и да га че- 
сто цитирају, али не може нам пра- 
во бити кад један дио те штампе, а 
то је аустро-угарска, невјерно пред- 
ставЈва оно што се у њему зиноси.

Овом приликом нека је, бол>е 
илустрације ради, напоменуто, да 
је из истих извора, а преко Коресп. 
Бпро-а, за вријеме анексионе кризе 
покушаваио да се невјерним изве- 
штајима из Биограда, а о рјеше- 
њима Србијске Народне Скупшти- 
не, унесе забуна у наше редове, и 
то баш онда, кад је наша Скуп- 
штина имала да се изјасни о про- 
глашеној анексији. Из тога се види, 
да ове нетачности не проистичу слу- 
чајно него хотимично.

Сматрали смо за потребно да 
овај ружан посао сусједске штампе 
јавно жигошемо и да предуприје- 
димо свакога брата Словена, да о 
словенским државама и народима 
не црни никад извјештаје из извора, 
које пружа аустро-угарска штампа.

Цетиње, 3. фебруар
11а политичке прплике и непри- 

лике у сусједној турској царевини 
ми не гледамо другим очима до 
сусједским. и пријател>ским. Труди- 
мо се да нађемо разлога многоме 
чему што бива, а гдје га не нала- 
зимо, мећемо наду, да ће се дати 
узајамном лојалношћу и пријатељ- 
ским објашњењем поправити. Вјеро- 
вали смо и вјерујемо да ће се у- 
шпек локални и подређени интере- 
сп подвргнути вишима, а ти виши 

интереси су, нарочито данас, мир 
и пријатељско сусједство, трговин- 
ски промет и правда, указана пле- 
менима и овдје и тамо, за која се 
обије стране интересују.

Погодбе за сусједске односе с 
наше стране нијесу недоступне ра- 
зумијевању данашњих државника 
у Цариграду. Оне су сведене на 
мјеру, коју би турски политичари 
пмали разлога сами да повисе. У 
гријех нам се не може уписати ако 
саосјећамо боловима наших сапле- 
меника у отоманској империји кад 
их снађу, а за које носе одговорност 
неразумни органи власти, нггги има 
чега недопуштенога у томе ако се 
њиховој каквој радости придружи- 
мо. Исте те симпатше допуштамо 
ми Турцима из Царевине које гаје 
према саплеменицима њиховим који 
су у Црној Гори. Ови су у свему 
равноправни с Црногорцима, и њи- 
ма се дијелп правда увсјек онако, 
како се дијели и свакоме другом 
који у Црној Гори живи. Разумије 
се само по себи да таку равноправ- 
пост, таку хуману трпељивост и бла- 
гонаклоност жслимо и својим са- 
племеницима у отоманској импери- 
ји. Бијш бисмо небраћа кад бисмо 
се оглушили о њихове невоље. Ту 
лежи и разлог, зашто смо се живо 
заинтересовали за т.зв. беранску а- 
феру, непаметно изазвану једним на 
добро неупућеним кајмакамом. Бе- 
ранска афера дошла је нежељено 
и Црној Гори и Турској и почела 
је у народу нашем, који се слабо 
разумије у високој појштици, ства- 
рати злу крв, па тим и зло распо- 
ложење према Турцпма. Це само 
што влада Црне Горе има да се 
прилагођава обзирима браства пре- 
ма саплеменицима, који потраже 
безбиједности у нашим горама, (што 
није без осјетних издатака,) него 
мора и да сталожава духове у зем- 
љи, а и то није без тешкоћа и 
непријатности. А без свега се тога 
може, чак би и жељети било да их 
нема. Све што је излишно ваља 
избјегавати и на једној и на дру- 
гој страни.

Са задово.љством ћемо овдје кон- 
статовати, л.а је отоманска влада с 
лојалном предусретљивошћу при- 
хватила нашу представку о беран- 
ским неприликама, које се још нијесу 
коначно средиле, и да ће те афере 
ускоро нестати с обзорја. Иашим 
саплеменицима, којих се ово тиче, 
дајемо савјет, да припомогну да од 
сад не буде више сличних незгода, 
увјерени будући, да их турске вла- 
сти рђавим поступцима неће на 
странпутице наводити. Расправе око 
племенских питања ваља да ишчез- 
ну, а на њихово мјесто треба да 
дођу на ред питања привредна и 
трговинска, као и све оне погодбе 
које добром промету претходе. Има 
таких питан.а, чини нам се, доста, 
а најглавније је регулисање Бојане 
и исушавање нспотребног, а по 

здравЈне народа једне и друге стра- 
не убитачног Скадарског Језера. 
Можемо слободно рећи да нас је 
ово Језеро, од кад смо сусједи, 
много и много пута завађало; и не 
само гим, што смо се на њему су- 
кобљавали, него поглавито зато, 
штонамје одузело велики и за Црну 
Гору битни услов срећнијег опстан- 
ка, те је народ био принуђен да на 
другим путевима тражи накнаде и 
будућности. И камен пада са брда 
те неће жив народ, коме требају 
поља и рада.' Кад се државнички 
и бе:> предубеђења узму питања 
која подједнако занимају нас и
Турск'у наћи ће се врло брзо, да 
се са мало памети и добре воље 

блити и многи услови за трајан 
добро сусједство утврдити.

може много учинити, многе оштри- 
не пзг
мир !

С I аше стране неће ни најмање 
оску;|јевати у доброј војби.

I

Бјернстјерне Бјернсон
У труштву постојн сталан антагонизам 

измеђ оних који су већ постигли оно 
шго су могли, оних конзерватнвних, и 
демог рага, што се боре.

То је коло у коме се сви окрећемо, 
борба којој се види краја, а која на жа- 
лост Јп.орбује оно што је најбоље у 
друшњу као цјелшш и човјеку као једи- 
нпци, ■! та се борба увијек свршава жа- 
Л0С1И ;:о нобедиоиа, јер он постаје обично 
оно, 1>ротив чега се борио...

Бјернсои је био представник оних ш го 
се боре и судбина га је попела на најви- 
ше МЈесго, недајући му да се с врхунца 
скогрл.а на другу страну, и у томе је 
његова величина као човјска, јер је ње- 
говој околини остало у усномени само 
лице и грудн; познавало га је само с 
једне стране, са које је он хтио.

Кад човјек посматра његово лице и тје- 
лесну конструкцију, онај збијен стас и 
маркаигне црте, један од типова Наио- 
леона, Бетовена и Рихарда Вагнера, види 
одмах човјека од борбе. Високо чело, 
као длетом усечена уста изнад јаке бра- 
де, н оно високо, тешко чело изнад по- 
вијена носа: као да се међу обрвама у- 
садио орао, који повијених крила чека 
тренутак, да узлети.

Нрирода је подјелила по душевним спо- 
собностима људе у два дијела: на оне ко- 
ји треба само да слушају и у оне, који 
треба да говоре оно, што им она суф- 
лира. Слушати до душе морају сви, али 
они други могу бар да бирају, шта хо- 
ће да кажу. И сада пјесник може или да 
се новуче у себе, да ослушкује како ње- 
гозо ја одговара на угиске спољашњег 
свјега, као што је велики премац Бјерн- 
сонов Ибаен чинио, и да постане према 
висини па коју се уснио мањи или већи 
скептик, ијш да се иомшеша у масу, да 
днше с њом исгу атмосферу, да се бори 
с њоме у првим редовнма и да се сва 
његова надмоћност нсиол.и у величини 
круга пред његовим очима и отпорне 
снаге у сузбијању преирека које га дијеле 
од циља.

Такав је био он, Бјернсон’
Он је радио са народом за народ; сна- 

га његове душе истакла га је изван гра- 
ница и.сгове отаџбине, он је престао би- 
ги државЈванин, он је посгао човјек. А 
то је највиши степен, на који се члан 
друштва може попети.

Тројицу је имало наше доба, и само 
је још један, Толстој, жив!

Док је Ибсен напојен леденом ти- 
шином снијежних главица, зеленкас- 
тим миром фјордова гдје ничу и жи- 
ве најљепше бајке; оном сређеношћу 
сјеверних Германа зеленкасто-модрих зе- 
ница и русих коса на најсавршенијем 
кроју лубања узвикнуо на уста једног 
свога драмског јунака, да је највећи онај, 
ко може да је сам, — дотле Бјернсон није 
никада био сам. И кад поича припови- 
јетке, и кад изводи пред нас људе својих 

црама, није ни као нјесник ни као говор- 
!пк. Он је увијек у народу и говори на- 
зоду. Он је свагда говорник, соииолог, 
<о)и громким гласом проповнједа само 
једну мисао. И поред свих вјеснкчких 
својстава, он је остао само великп ^вјек, 
што ходи ио земљи, и ако му поглед 
високо прелеће околииу његових слуша- 
лаца, публике, која му тапше или него- 
дује, да напокон ипак приклони послу- 
шно главу.

Његов се дар најбоље осјећао у се- 
љачким приновијеткама — из садашњости 
или у прошлости тога сељака, V оном 
гмурном добу јуначких подвига Викинга; 
они му бјеху ближи од модерног човјека 
и ако га је у неким драмама износио. —

Његов аутопортрет је „Изнад наше мо- 
ћи.“ У тој драми је он сав, са свима 
опречностима свога снажног карактера и 
сва његова норвешка отаџбина. са опо- 
рим дахом сјеверног прољећа, са њези- 
ним глечерима и оштрим стијенама шго 
се пен.у хладне и пусте небу под обла- 
ке и чувају украј својих ногу задријемале 
Фјордове, и оне пусте зимске буре и по- 
ларне ноћи. Као вјера његових праога- 
ца нуно је то дјело мистике; јединстве- 
ном смјелошћу спуш га се он у најосјет- 
л>ивије танчине вјерског проблема; он 
полемише у дугим дналозима о супрот- 
ностима богословским, диалози губе за 
час драмски колорит, да нзненада узбу- 
не нерве гледаоца најјачим позоришним 
ефектом, и човјек осЈети како му се осје- 
ћаји премећу као вали набујале ријеке, 
осјети се мали и сићушан пред толиком 
душевном снагом, која се титра са људ- 
ским судбинама.... и наједанпут побо- 
жан звук звона, појање....

Та мјешавина између сумње, којом се 
људска Лрирода бори прогнв онога што 
јој се натурује, оно нејасно страшно ве- 
ли1>-о, гломазно, што као сињи камен 
прнтискује најјаче мозгове и не да се ни- 
чич одгурнути, та рика окованог Проме- 
теја, и опда она пог.орност хришћанства. 
које се предаје без протеста судбини с 
надом........... И чојеку се учини као да
гледа иред собом онога, коме је могуће 
било да завирн иза завјесе, која дијели 
наш живот у два дијела...

Послије овога дјела примило је л.удско 
друшгво Бјерсона ћутке у највеће су- 
диште. он је постао један од оне гроји- 
це, који су могли говорити ех са(ес1га и 
да им се ријеч слуша.

Он још далеко од иас. Баше \еухо 
способно да схвати само одјеке његове 
силне ријечи, али смо ми њему били 
близу. Он је пред лицем јавнога мњења 
раскринкао једног Мађара и лажну кул- 
туру тога народа бранећи својим моћ- 
ним пером потиштеност Срба у граница- 
ма те краљевине; он је пошљедних годи- 
на пресгао бити нјесник, разбио је све 
границе и постао је заштитник потиште- 
них свугдје; човјек ...

Кад пишемо ове редове, његова се ду- 
ша растала ваљда коначно са тијелом. У 
Паризу, у једноме хотелу лежи један дио
од њега, његово тијело, тајснажни моза 
раздире и цијепа жиле онаиста крв. кој 
га је толико година хранила, окореле Ж1 
ле пуцају, природа води крваву борбу 
њима. Његова јака нарав, која се чиг? 
вог живога борииа нротив силе, предај 
се и сада тешко, ствар се буни иротив 
свога творца, а овај кида, руши све
што смета извршењу његових наредаба
— Сатурн једе своју рођену дјецу............

У Валхали, зборном мјесту погинулих 
германских јунака, чека и њега једно од 
одличних мјеста; човјечанство губи јед- 
ног од својих главних представиика: он 
је био силан у љубави и у мржњи; имао 
је поред великих способности и мана 
— био је човјек. _ м-о.

Српство
Српске жижице у Бугарској. Бугар- 

ски лист „Препорец“ јавља да је моно- 
пол из Биограда лиферовао за Бугарску 
1000 веза (кашета) жижица (фурмина) ио 
квалитету се врло похвално изражава. 
Бугарска ће се од сада снабдјевати жи- 
жицама из Србије.

Босански исељеници. Нрема пошље- 
дњим извјешгајима за пошл.едњих чети- 
ри мјесеца доселило се у Турску 1253 
нородица из Босне и Херцеговине.



Редоваи професор. Др. Милан Реше 
тар, ванредни професор на факултету за 
словенску филологију у Бечу постављен 
је за редовног професора.

Биоградско позориште у Софији. У 
права биоградског Народног Позоришта 
намјерава да гостује у бугарском позо- 
ришту у Софији. О томе се већ воде 
преговори. Ако се постигне споразум, 
што је сасвијем могуће, онда ће чланови 
биоградског Н. Позоришта отићи у Со- 
фи|у у другој половини овог мЈесепа и 
приредити тамо низ представа.

Словенство
Педесетогодишњица Шимачекова. 

Ових дана чешки књижевник М. А. Ши- 
мачек прославио је педесетогодишњицу 
рођења. Шимачек је много урадио за уно- 
шење молерног реализма у чешку књи- 
жевност. Као уредник „5ее1огага“, нри- 
знатог чешког књижевног листа, прспа- 
гирао је умјетност руских реалисга, до- 
носећи преводе њихових радова, као што 
је и сам у истом правцу писао. Послије 
„2ее1огага“ уређивао је лист ,,2уоп“, чији 
је и сада уредник. Радио је с успјехом и 
и на драми.

Хрватски Сабор. Листови доносе да 
ће хрватски Сабор бити отворен још у 
току овог мјесеца.

Свесловенски конгрес. У Петрограду 
се живо ради иа принремама за свесло- 
венски конгрес, који ће се на л.его др- 
жати у Софији, Бугарској. Међу нрире- 
ђивачима у I1егрограду се налазе и иза- 
сланици из Чсшке и Бугарске, др. Кра- 
марж и Калинков.

Сушак слободни град. Предграђе 
Сењске Ријскс, Сушак, које је до сада 
било одпјељено од С. Ријеке, према ри- 
јешењу опшгинског одбора прогласиће

Манпа>естације у Црној Гори
Поводом посјете француске ескадре 

„Недјелши Преглед“ доноси овај чланак, 
који и ми преносимо ради његовог зна- 
чаја:

Крајем прошлог мјесеца француска ес- 
кадра походила је Бар, црногорско при- 
сташшие, гдје је била свечано дочекана 
од Књаза и владе, а којом су се прили- 
ком чули срдачни поздрави владаоца 
Црне Горе и француског адмирала Пивеа. 
У исго вријеме депеше, пуне пријагељ- 
ског израза, измијењене између Фалијера 
и Књаза Николе, допуниле су тај свечан 
ноход француске флоте.

У Биограду, свакако мора, пасти у очи 
ова пријател.ска манифестација од стра- 
ие Француске, која се готово на демон- 
страгиван начин указује Црној Гори; то 
мора у толико прије насти у очи, што 
долази послије колашинског догађаја. 
Ми смо, исгина, навикнути вазда гледа- 
ти добре односе Књаза и зваиичне Црне 
Горе са страним државама. ПријатеЈВСке 
изјаве представника страних сила ниЈесу 
никада шко ријетке на Цетињу (као код 
нас на жалост), и баш ту скоро, у очи

у/' '^7// /////////е/г х/ре^- 
од најугледнијих хрвагских полигичара и 
мосиоца идеје зближења Срба и Хрвата.

Технички факултет у Загребу. Као 
што из Заграба Јавллпу, ради се на томе 
да се на загребачком свеучилишту отво- 
ри и технички факултет.

/Јоглед по свијету
Опструкција у чешком сабору.

И поред тога што није дошло до спо- 
разума између Чеха и Нијемаца, чешки 
сабор је сазван. Како је на древни ред 
ставл.ено да се бира буџетски одбор и 
да се донесе закон о уређењу народно- 
сног спора, Нијемци су хтјели да се дне- 
вни ред измијени, нашта Чеси нијесу 
хтјели да присгану, те су због тога Ни- 
јемци почели да воде опструкцију. Исто 
је тако опструкција и у штајерском са- 
бору, коју воде Словенци.

Бугарски егзархат.
Када је Бугарска прогласила независ 

ност и постала краЈвевина, Турска је бу- 
гарски егзархат укинула, сматрајући да 
му нема више мјеста у Турској. Овоме 
кораку Бугарска се противила, настојава- 
јући да омогући даљи рад егзархата у 
Турској, у чему је најзад и успјела. Као 
јјгго сада из Цариграда јављају, између

ПОДЛИСТАК

СТРАДАЊЕ 
трију Херцеговаца у заточењу

НАПИСАО

Стево В. Врчевић

Подигоше се невољници, једва 
на ногама стоје, изађоше а пред 
тамнииом их чекаху крвожедне за- 
птије,4) те међу њима кроз чаршију 
у пашин стан отидоше.

„Е ви море, ђаури, рече Паша, 
наш честити падиша6) не трпи, да 
му влах7 8) резилиД његове лале9), 
које емере телале10 *) а ви их кабу- 
лити11) неђете. Шаита12) доста има, 
да сте ви непокорни нашем девле- 
ту13) а да покорну рају буните. Ва- 
лај, билај, талај14) то јок кабулити 
не могу. Анаисао сам15) све што 
ви раднте на штету мирне раје, те 
од честитог нашег Султана фер- 
ман11’’) добио, да вам се из хајтара 
живот опрости а у сургун17) пошље. 
Данас ђете одмах кренути пут Стам- 
була, гдје ђе вам се мјесто вашег 
сургу нлука одриједити. “

„Аман, ефендум!16) завапише не- 
сретници, нијесмо криви, Бог нека 
нам свједоком буде, ми смо...“ али 
црни Паша неда ђауру, да себе 
даље оправдава, но их од себе 
отјера, те тужни међу заптијама

") Цар.
7) Турци зову свакога својега поданика који 

се крсти од више погрде, јер иначе зове се раја.
8) Обружи.
") Вјерне и љубљене чнновннке.
'") Заповједи старије власти разглашују.
") Одобрити.
'-) Свједока.
13) Држави.
") Тако ми Бога!
’;>) Разумно сам.
’") Царска одлука писмена.
’■) Заточење.
’5) Опрости за Бога, господине!

Тамо паша сједи на дивану пре- 
крштеним ногама, срче црну каву 
без шеђера а пуши из аргиле. Чув- 
ши да су дошли, хладнокрвно срк- 
нувши једном из филџана каве, за- 
вика слугама, да их преда њ доведу. 
Брзс с.пуге брже послушаше и до- 
ведоше их. До земл>е му се кла- 
њају а руком прси, уста па чело 
тицају ') и прекрштеним рукама на 
прсима мирно очекиваху, као не- 
вина јагњад пред вуком, када ђе 
Паша при својој надутости своја 
охола жвала растворити и какву им 
пресуду дати ;

4) Турски жандарми.
■') Најскромнији и ирастари мисирски знак: љу- 

бим те, поштујем те и на глави те носим.

Бугарске и Турске постигнут је споразум, 
да се егзархат опет отвори, али да се 
сматра као духовно средиште само оних 
Бугара, који су турски подашши и 
нема никакве везе између Бугарске и 
зархата.

Откривена арбанашка завјера
Као што из Солуна телеграфишу, тамо 
откриЕена велика арбанашка завјера 

У њо;

да 
ег

је 
нротиву младотурске владавине. 
су компромитовани многобројни учитељи 
и чиновници. Завјереници су хтјели да 
ослободе збаченог султана Абдул Хами- 
да и да га поново намјесте на пријесто.

стављали стање у ЦР| 1ој Гори као по све 
рђаво, а колашинску осуд.у као дјело 
које ће револтирати цио цивилизовани 
свијет. Па откуда онда ове манифесга- 
ције страних сила и откуда да баш де- 
мократска Француска чин.1 сада прија- 
гел>ске изјаве према Књазу и Црној Гори? 
Ко.штир радикалски био би одлста врло 
иптересантаи, али је он, па жалост, овом 
приликом изостао. Ми за сада биљежимо 
само као врло карактеристично ово ћу- 
тање раликала о изјавама Фалијера и 
п француске владе, који има ту срећу да 
буде поштеђена оштрих осуда српских 
демократа, оних чудних и безразложннх 
осуда, којима радикали увијек обилују 
према Србима, ако само пе мисле као 
они.

Јавна говорница
Г Луки Пиштељићу,

Тоигк.
Налазећи се овдје на проласку за Ита- 

Јшју дође ми случашо до руку 15-ти број 
загребачког „Србобрана", у коме, између 
осгалог, прочитах под твојим именом чла- 
нак: „Један скорашњи покушај мириог 
ријешења црногорске кризе“.

Па пошто је по све петачно, све оно 
што се у гом чланку под знаковима 3. Г. 

мени на усга меће и злонамјерно о меци 
наводи, то не могу никако вјеровати да 
си тп оно онако баш и написао. — С 
тога те овим иреко јавносги молим, да 
ми најдаље у року од данас за 20 дана: 
или својеручно пишеш да заиста све оно 
од ријечи до ријечи смаграш за своје; 
или: да у истом загребачком листу све 
што је негачно сам исправиш, као и да 
изјзвиш да је наш састанак изазвало 
наше лцчио прцјатаљство, а не неки на- 
рочити иолитички смјер.

Надам се да ћеш бити вољан изаћп са 
истином па сриједу.

Котор, 29. јануара 1910. г.
Захарија Гвозденовић.

Из Народа
Пјевачко друштво „Братимство'*

Из Бара нам јављају:
Почетком јануара грађани Бара држали 

су збор. на коме су донијели ријешење, 
да се у Бару, поводом педесетогодишње 
владавине Њ. Кр. В Књаза Господара 
оснује пјевачко друштво „Братимство". 
Пошго су учињене све припреме за ос- 
нивање овога пјевачког друштва грађани 
свију трију вјера држали су на Савин-дан 
скупштину, на којој су прочитана и при- 
мљена правила и изабрана управа дру- 
шгвена У управу су изабрани: за пред- 
сједника оф. г. Саво Дабановић, за пот- 
предсједника г. Марко Ђурашковић, теле- 
графист, засекретара г. Нико Новаковић, 
учитељ, за благајника г. Саид Дивановић, 
чиновник филијале Црногорске Бапке, а 
у одбор су ушли: г. г. поп Васо Вуко- 
тић, отац Метод Радић. Томо Загарача- 
нин, чиновник Барског Друштва, Дервиш 
Омербашић, судија ошитински и Митар 
Иличковић, трговап.

ућушш Вадгоричке Банке
Сад у недјељу била годишња скупштина 

Подгоричке Банке. Како су на овој ше- 
стој редовној скупшгини, као готово уви- 
јек на свима скупштинама ове банке, из- 
биле извјесне несугласнце, то смо умо- 
л.епи од стране нсколицине незадовољ- 
них акциоиара да донесемо лзвјештај о 
току скулштине.

Тај извјештај гласи:
По отварању скупштине директор Бан- 

ке прочитао је биланс псте и пропрагио 
са неколико ријечн гок рада у прошлој 
1909. годшш, завршујугш пак са пријед- 
логом акиионарима да се биланс као и- 
справаи прими — одобри, — у чију је 
корист говорио и г. Нешо Станић. члан 
иадзорног одбора исге Банке.

Један од акционара, наиме г. Ђиновски, 
изиио је и доказао да је биланс оштам- 
пан у званичном листу „Глас Црногорца* 1 
неправилан, тиме што је за перпера 1 300 
и 60 пара приход увекан. а што пак не 
постоји, п ако је то мало прије исправио 
у извјешгају г. директор, јер извјештаЈ 
нијесу чули па страни, а „Глас Црногор 
ца“ су прочитали, те је падзорни одбор 
морао сгрого водити рачуна о постојећим 
земаљским законима наиме испла ге горње 
своте Министарсгву Финапсија и наиме по- 
резе на зараду по закону о норе.зу; дал.е 
наводи да акнионари према билансу не 
могу знати један пеправилан издатак из

опет се у куђу своју, у црну там- 
ницу повратише с веђом још тугом 
од прије, с горим још мислима по 
глави. Не мучи их толико савјест, 
јер им је ова чиста, нити ова 1 роз- 
на осуда, јер јој се покорити мо- 
рају, колико мисао да своју земљу, 
своје пријатеље, родбину своју на 
вијеки остављају. I Јромишљавају 
тужни, да ђе тамо и кости своје 
оставити. те би у име милости од 
турског суда испросили, да им смрт 
зада у Мостару, само да не иду у 
заточење. Али од турског свирјепог 
срца не могу ни ово задовољство 
нмати, но им је веђ одзвонило да 
на пут крену без загрљаја и опро- 
штаја својих милих па и без слат- 
ке изреке при растанку; „с Богом 
брађо !“ без задњег погледа на миле 
своје и с мишљу, да веђ никада 
неђе видјети своју оми.љену, не- 
сретну домовину. Путем пјешке иду, 
сваки уз свога чувара, који на сво- 
ме помамном коњјг јаше и кадикада 
на невољника ободе коња и по коју 
подебелу псовку избаци.

IV
Ох худе несреће, тко је внк јаох 

тужан
Од свуда пун смеће; болежљив и 

тужан. 

благајне Банке од укупно К. 6000—*)  
и то круна 5000 нздагпх г. Јоцу Петро- 
вићу, бившем директору, н 1000 кр. од- 
борницима за исплагу учињених трошкова 
парничењем с истим, те се позива на чла- 
нове 63., 72. и 73. правила Иодгоричке 
Банке потврђепа п одобрепа од Књаж. 
Владе 26. новембра 1909. год. Бр. 8794. 
и наводи да констатуЈе — узпмаЈући у 
обзир административне трошкове у ви- 
сини од иерпера 36.401 и 50 пара 3 да 
1е под исгпм рачуиом а иа име адмиии- 
стративних трошкова уврштена и свота 
од горепоменутпх иерпера 6000— изда- 
тих одбору Нодгоричке Баике и г. Јоцу 
Пегровићу, коЈе ’му је суд досудио на 
основу неког декрета, којег муЈеУправа 
Подгоричке Банке неправилио издала, ге 
је мишљења да ових 6000 перпера падну 
иа терет оних, који су тзј неправилан 
издагак проузроковали, Јер пошгоЈе гај 
одбор, који је баш у Тој ствари крив, 
могао на име тантијеме узеги II. 644 98 
пара, требао је да и тај издатак учињеп 
неправилно иа терег акционара узме иа 
сеое. Свој говојј завршио Је са напоме- 
ном да се надзорпи одоојј гиме огри- 
јешио о члан 72. иравила банчиних.

I . Јако Лаиновић, устао Је у потврду 
говора г. Ђинсвског, тврдећи збњља да 
се управни одбор огриЈешио о члан 63. 
а надзорни о 72. и 73. прва алипеја бан- 
чиних нравила.

ИзвЈесгилац г. директор Баике, хгиоје 
доказаги, да су акционари на прошло- 
годишњој скупштини одобрили удаЈва- 
вање са службе г. Пегровпћа, ге да ба- 
јзги с тиЈем ационари и узимаЈу обавезу 
за неправилан издагак учињен по тој 
сгвари, покушавајући да оправда управни 
и надзорни одбор, да су оии иастоЈавали 
са њихове сграие код свих судова иа и 
иа највише Мјесто, али да ниЈесу наишли 
на успјех.

Г. Ђиповски је изЈавио да су акцио- 
нари на прс1Ш//о/1/^ //////Аоу с /р//////////// ////- 
\\\\ \\\\;\

Жм \ХЈЉугХА\а. 'л\\\\'<.\\ \љ\\ X 
на терет акционара, ге су иЗВјесни акци- 
онари радо прихна гили као и вазда ра- 
ни|е, отпуштање г. Ј. Пегровића а не и 
оштегу.

Г. Лаиновић потпуно се сложио са из- 
реченом пресудом на корисгг. Ј. Нетро- 
виђа, али се оазира на чл. 63. бапчиних 
иравила који гласи: „Чланови Уиравног 
Одбора одговории су Банци лично и ци- 
Јелом имовином солидарно за штегу, ко- 
јј' би проузроковали својим неправилним 
и несавЈесним радом“, те у прилог тога 
изиоси жел>у акционара прсгпрошло! о- 
дишње скупштине да се г. Нетровић 
одмах удал>и са иоложаЈа управника, ка- 
да Је — а шго Је и наЈглавније — г. 11е- 
грсвић и дао осгавку, која му Је одмах 
на истој сјсдиици идважена, али да м)' ;е 
Управни и Надзорни Одоор у МЈеоо от- 
пуштања, односно разрешења дужности 
г. Пегровића по већ даноЈ осгавци, у 
пркос свим скупштипским решењилш, дао 
и сгалан декрег и осигурао му служ- 
бу, који се доцније даним му декрегом 
и корисгио, стош је да свакако горњих 
6000 перпера падну иа герет Упривног и 
Надзорног Одбора сагласно чл. 63. и 
73. ирва алинеЈа банчиних правила, а ие 
на терет акционара, који су томе ни сјет- 
пи ни савјетни.

*) Нешто више, али немамо тачне цифрс ири 
руци.

Немираи дан и ноћ 
Не уфав’ вик помоћ

Сабо Бобали Мишетић.

Иде напријед она хрна људих, 
дивљих коњаника и јадних муче- 
ника пут Метковиђа, још газе Хер- 
цеговачку земљу. 'Гаман мимо јед- 
ног гробља пролазе. Ах, какове су 
се мисли заточницима по глави врзле 
на тај поглед! Колико гробова! 
Колико су жалости и зулума’1’) тур- 
ци починили њиховим оцима, мај- 
кама, ДЈеци, мужевима, женама! Ко- 
лико домова без шљемена и му- 
шке главе од турског пораза оста- 
доше. Колико ту родитеља леже 
без дораслих синова, колико ли 
дјеце без слатка мајчина пољубца! 
ЈТлубав домовине, пожртвовање за 
за своју обитељ и многе друге дивне 
крјепости, које дадоше пме оним 
погившим мученицима, који оста- 
више дичну успомену својим по- 
томцима, у они.м мрачним гробо- 
сима мирно почиваЈу, што ти м-ило 
душу увеличава и блажи ти туроб- 
но чуство жалости, које ти буди 
оно голачно поље. Миогмма овакав 
поглед бодри у животу, многе на 
добро нагони, многима при смрти 
даје најбољу утјеху: али нашим

’") Неправе.та наеиља.



Сгвар је већином — алн без гласања 
(разумије се сагласно правилима) иријеше- 
на у корнст одбора, те на жалост пер. 
6000 пацоше на грбачу акционара Под- 
горичке Банке, а пер. 4644 и пара 98 
узеше (увијек сагпасно г.равилнла) г. од- 
борници наиме тантијеме.

Толико ради заинтересованих а не о- 
бавијештеннх акционара.

Неколика акционара.

Наука и проналасци
Самопожртвовање код животиња 

Славни директор париске Зоолошке Ба- 
ште Ј1. испричао јеједном нриликом овај 
случај као иримјер самоиожртвовања код 
жнвотиња.

У једној крлетици налазиле су се двије 
врабице од Јаве и једап папагај. Једнога 
дапа наљути се иапагај на једну од пти- 
чица, гшчуна јој неколико нера и најзад јој 
својим незграшшм кл>уном сломио јед- 
ну пожпцу. Пош го је иашао да се до- 
волшо нал.утио одлетио јс на своја сје- 
дала, [1осматрају1ш равнодушно шта ће 
бити.

Сирота рап-.ена птичица, не могући се 
одржати ни сједалу, паде доље дрхтећи 
на земл>н. Али видјећи ово друга врабица 
прибЈшжи се својој другаршш, разгледа 
је и поче летјсти по крлетцп. Пошто је 
некилнко пуга облстјела она, као да се 
сјети, поче доносити пера које је папагај 
ишчупао из врабице и стаде слагати их око 
ногу сироте птичице. А нослије се и сама 
налгести поред ње, покри је својим кри- 
ло.\\ п гако је остала иијеле нођи. Трп 
дана опа је доносила храну својој дру- 
гарнци, и трп ноћи је гријала својим 
крилом. Четвргогодана рањена птица у- 
гину, а идућег дана и њена другарнца.

Астрономска награда. Награду за са- 
обраћај са ма којом планетом — Марс 
је пзрично искл>учеи — расписала је за 
годину 1910. Француска Академнја Наука. 
Ћ> је награда Петра Гизмана и пзноси 
190.000 динара, а расписала ју је Гизма- 
нова удова за онога, коме пође за руком 
да успоставп саобраћаЈ са којом нлане- 
то.м оси.м Марса. Док се пе нађе такав 
човјск, пнтерес ће се додавати главници 
и онда сваке пете годиие употребљавати 
у облнку другг.х награда за тековиие на 
пол.у астрономије.

Привреда
Изложба у Сарајеву. Како јавља 

„Босан. Херцеговачкн Тежак“, средишно 
пчеларско друштво за Босну п Херцего- 
внну ријешило је, да нриреди у септембру 
1910. изложбу за пчеларство, воћарство 
и баштовапство, па којој бн бпло изло- 
жено и стоно грожђе. Чудо је само, што 
друштво, које ради на унанређењу при- 
вреде у цијелој земл.и, ограничава ову 
пзложбу само на своје чланове и чла- 
нове подружина, што иначе не чини нико 
у осталом свијету... Или је и то искљу- 
чивост Босне и Херцеговине!

Спољашња трговнна Бугарске. За 
вријеме од 9 мјесеца 1909. Бугарска је 
извезла робе и пронзвода у вриједности 
86,197.014 лева, докле је за псто вријеме 
у 1908. извезла робе у вриједности лева 
74,720.531. Вриједност увоза Бугарска за 

исто вријеме чини 115,548.985, спрам 
96.633.952. лева за исто вријеме у 1908. 
г. Извоз Бугарске упоређен с увозом из 
појединих држава с којим је она била у 
1909. г. (за 9 мјесеци) у трговинским ве- 
зама, овако стоји:

Аустро-Угарска
Енглеска 
Белгија 
Њемачка
Г рчка 
Турска 
Француска

Бугарска 

франака
6,869.927
7,086.722 

17,046.165 
10,751.527

3,904.103
4,348.845

12,871.493
8,213.240 

иајвише увози:
лева

4,682.000
3,290,000 
5,323.000 

14,325.000
4,161.000 
5,590.000 

-»0,019.000 
13,016.000
мање предмеге.

колонијалне робе за 
минерално уље за 
масни нроизводи, зејтин 
метали и израде мет. 
израде од дрвета 
коже изр. од коже 
текстил. производи 
машине, инструм.

Остало пада на друге
„Увоз из Аустро-Угарске у Бугарску, 

за прву четвру 1909. године изнио је за 
1,636 000 лева мање, но за исто вријеме 
1908. докле из Њемачке вишеза 3,527.000, 
из Енглеске за 1,560.000, нз Француске 
за 728.730, из Белгије за 283.674 и из 
РусиЈе за 218.767. Укупао увоз Бугарске 
износно је 1908. г. 130,150.000, односно 
124,639.000 (1907.) н 108,474.000 лева 
(1906); укугпш извоз пак 1908. године 
112,356.000' односно 125,594.000 (1907.) и 
114.573.000 лева (1906. г.). Најингересније 
је потискивање увозаиз Аустро-Угарске. 
Ирве чегврги 1909. и.зносио је увоз Бу- 
гарске из Аустро-Угарске 5,890.000 лева, 
спрам 7,428 000 (1908.) и 6,560 000 (1906)“.

Но и ако је први пут Аустро-Угарска 
у првој четвртини 1909. у вриједности 
увоза била нотиснута на треће мјесто, 
впдимо, да је за 9 мјесеци опет успјела 
да достигне у увозу свој првобитни ранг, 
а да је готово подједпако нриЈете да 
достцгпе Њемачка п Енглеска.

Што се тиче појединости бугарскога 
извоза V ових 9 мјесеци 1909., оп се са- 
стојао из ових вриједности п производа:

лева
овнова и оваиа за 2,308.000
сира, кашковал>а за 1.416.000
јаја аа 7,496.000
пшепице за 25,526.000
ражи за 2.364.000
овса за 1.634.000
јечма за 3,209.000
кукуруза за 16,221,000
брашна за 4,498.000
ружиног уља за 4,434.000
гајтана за 833.000
абе и шајка за 2,347.000

Дневник.
Отпутовао. Њ. Кр. В. Књаз Го- 

сподар отпутовао је прошле не- 
д|еЈве на Ријеку.

Србија за Господарев јубилеј. 
Биоградски листови саопштавају, 
да се у владиним круговима гово- 
ри да је Краљ Нетар од Србије 
јавио Њ. Кр. В. Књазу Господару,

да ђе лично дођи да Му честита 
јубилеј, а ако га буде што омело, 
да ђе га заступати престолонашЈвед- 
ник Александар.

Руска флота под Баром. Стра- 
ни листови јављају, да ђе ускоро 
дођи под Бар руска ескадра са че- 
тири оклопњаче и да ђе руски ад- 
мирал Маковски предати у име рус- 
ског цара честитку Њ. Кр. В. Кња- 
зу Господару, који ђе дођи у Бар 
код Њ. Кр. В. Књаза Нрестоло- 
нашљедника.

Банкет. Пјевачко друштво „Ње- 
гош“ приредило Је у петак у вече 
банкет у част свога предсједника 
г. Г1. Вучковиђа, који је наимено- 
ван за министра просвјете и заступ- 
нпка министра правде.

Личне вијести. Директор наше 
трговинске агенције у Лондону г. 
д-р Јован ^овановШз кре\\\)О се т' 
Лондона у ЦрнуГору, гдје ђе при- 
спјети у петак. Он ђе у нашој 
земЈви пробавити дуже вријеме ра- 
ди проучавања наших прилика, које 
стоје у вези са развијањем и унапре- 
ђењем трговине, индустрије и про- 
мета Црне Горе. У ту сврху про- 
путовађе сва веђа мјеста, а отиђи 
ће и у Бар, за чије се напредак у 
Енглеској показује велико интере- 
совање.

Хемиски лабораторијум. До да- 
нас у нашој земљи није било хе- 
миске лабораторије, те се често 
пута у случајевима потребе за ана- 
лизама морало користити устано- 
вама ове врсте на страни, што је 
било не само скупо и скопчано са 
губитком времена, но није давало 
ни довољно гарантије за тачност и I 
исправност датих мишљења. Мило 
пам је што можемо изјавити, да ће 
наша земља у брзо добити ову 
корисну установу, која ђе задово- 
љити једну тако важну потребу, 
јер је по приједлогу г. Милоја Ж. 
Јовановиђа, начелника министар- 
ства финансија г. министар фи- 
нансија донио одлуку, да се уста- 
нови на Цетињу хемиска лабора- 
торија, која ђе и по наш народ 

. бити корисна са хигијенског гле- 
дишта.

Потрошачка Задруга. Оснива- 
чи Потрошачке Задруге на Це- 

’ тињу одржалн су јуче послије подне 
' сједницу, на којој су претресена 

правила нове Потрошачке Задруге 
. и одлучено, да се у смислу учиње- 

них одредаба измјене и поправе.
- Тако измнјењена правила подпи- 
ј јеђе се широј конференцији грађана, 

која ђе се одржати најдаље у року

\

од десет дана, на одобрење и усво- 
јење. Како су се за оснивање Г1о- 
трошачке Задруге ангажовале прве 
и најистакнутије личности на Це- 
тињу, то је несумњиво, да ће ова 
корисна установа у најкраћем вре- 
мену бити и основана.

Српска трговачка мрнарица Је- 
дан биоградски лист јавл»а, да се 
једно енглеско паробрадско друш- 
тво понудило влади у Србији, да 
извози српску робу под српском 
заставом. Исти лист позива владу 
да поради за што скорије ријеше- 
ње по овом питању. Ми ћемо се 
од срца радовати ако се овај глас 
обистини.

Тифус у Боци. Као што смо 
извијештени, у Боки Которској је 
тифус почео у толикој мјери да 
осваја, да су се почели јављати и 
смртни случа(еви. Како се из Боке 
на \\аш\ј \\\л\а\\х \к\\с>уе. ■куахогс-
не намирнице, особито зелен, то би 
надлежни у нас требали на ово да 
обратестрогу пажњу. Предострож- 
ност није излишна.

Беранска афера. Биоградски ли- 
стови имају из Цариграда овај те- 
леграм; „Беранска афера компли- 
кује се. Поред тога, што је пребјегло 
у Црну Гору више од 150 углед- 
них људи из народа, према поро- 
дици Цемовиђа примјењен је закон 
о четама, по коме се протјерују жене 
и дјеца од двије године, кад се 
четник не ухвати. На куђу беран- 
ског првака Авра Цемовиђа поново 
је напала турска војска и одвела 

: његову жену. Примјењивање закона 
1 о разбојништву на породице окрив- 

љених за политичке преступе пза- 
звало је незадовољство код овл.а- 
шњих представника великих сила. 
Руски амбасидор Чариков ошх јс 
предузео мјере, да се жена Цемо- 
виђа ослободи." Како ми дозна- 
јемо, то посредовање је успјело, те 
је жена Аврова пуштена.

Завршила рад. У суботу прије 
подне Н. Скупштина завршила је 
рад, те су сједнице зањључене у 
овом засједању. Народни послани- 
ци су се веђ разишли својим ку- 
ђама.

Бура у Приморју. Ових дана је 
била силна бура у Приморју. О 
томе са Сењске Ријеке јавл>ају, да 
је у Кварнеру била толика бура, 
да је сваки промет онемогуђен био. 
Телефонска и телеграфска веза је 
била покварена. У луци самој, гдје 
је било знатно штете, морали су 
да обуставе рад. Како улаз у луку 
није био могуђ, сви бродови су 
морали остати на мору усред буре.

узапђсницима још веђу тугу про- 
узрокује и у тешко их очајање на- 
гони. Та како неђе? Нромишљавају, 
да у оним ледним гробовима леже 
л>уди, који су извршили своју нај- 
светију и најчовјечнију дужност и 
прама домовини и прама задрузи, 
да су они у животу и срце и душу 
имали, те када се образа дирнуло, 
једно и друго употребили на ко- 
рисг ближњега свога, па на свр- 
шетку њихова их землљ покрила. 
А они ? Све им сс то занијекало. 
Иду да мрципо гину код необич- 
них народа, у непознатој и удаље- 
ној земљи. Чују, као да им неко 
из гробова говори : „Многи плачу, 
ај ге, вршите свету дужност, тјеши- 
те, окрепљујте и помозите оне, те 
страдају." Али им се тај глас и про- 
ти воље угуши, јер то они не могу 
урадити. — Иду напријед, од муке 
на све то веђу муку, од жалости 
на жалост прелазе, приправни за 
глад, жеђ, голотињу и страдање, 
којему нема већ лијека. Иду на- 
пријед и по чуду живи али изне- 
можени до Цариграда допиру. Ми- 
сле тужни да ће им конак нсшто 
човјечнији бити него у Мостару, 
овдје у српу турске царевине, овдје 
одкле се по Европи глас распро- 

стире, да су влади непознати зу- 
луми п неправде тужној раји учи- 
њене, овдје гдје у неколико про- 
свјета своју благодет сипље и пло- 
дом рађе; али се преварише, баци- 
ше их у тамницу међу најгоре раз- 
бојнике, међу лупеже, међу опачи- 
теље и подобне људске крвопије. 
Ах јадна рајо! Није нојединац на 
тебе устао, Да ти крв није, да тп 
живот узме, него цијело мухаме- 
дово поријекло, које никако пе тргш 
онога који се не клања, те би хтјело 
да те под капом небеском нема а 
с’ њиме се завјерио, гроза те хва- 
та и споменути га, данашњи мо- 
старски митрополит Прокопије, га- 
зеђи исту стазу својих нредчастника. 
Алп не клони духом, трпи нечу- 
вене муке, јер ђе једном веђ мо- 
рати и теби сунце слободе гранути! 
Несретници мјесец дана прођоше 
у овом злосретном друштву, а ко- 
јом муком и којом боли, сваки може 
ласно без тумача себи предста- 
вити. Одавде их опремише у мјесто 
свог заточења, ништа мање него у 
чувену пустару у Мурзук. Тамо их 
гроб чека, тамо им је свака патња 
прпправна, те да с далека о својој 
милој домовини промишљавају, а 
гдје им никада никакав глас о њој 

дођи неђе, нити може. Но до Мур- 
зука још их тешко страдање чека, 
те да и ово описати можемо, по- 
пратимо те невине душе, те заточ- 
нике турског свирјепог суда.

V.
У толико броднниа вессла 
језди живо преко сињег мора

>4 управи иут Африке плави 
11 доједри до жааа преварних

Дуиу вјетар са сјеверних страна 
Једра дере а катарке крши 
Све узбуња море на вааове.

П. А. Казали

Отиснула се лађа с’ краја. у ко- 
јој наши невољни Херцеговци у 
тешкој муци леже, те Цариград о- 
ставЈва. Дохвађа Бијело Море, про- 
лази кроз дарданелско ждријело, 
плови по Егејском Мору, улази у 
Средоземно Море. При кређању 
вријеме бијаше красно, море мирно, 
но се поквари када се нађоше на 
Средоземно Море. Стаде ту вихор 
мотати а море се мутити, валови 
се попут гора пењати а небо се 
мрачити. Невјешту бијаше ово не- 
избјежива погибељ предочима. На- 
ши заточници, који дотле море ни 
видјели нијесу, при једном се крају 
збили и чекају када ђе их невјерно 
море својим горостасним валовима

прогутати, дочим их морска болест 
немило мучи. Откада су кренули 
из Мостара од зла су на горе ишли, 
те предвпђали своју несређу, своју 
смрт. Трпе јадни, јер им помођи 
ниЈе; дубоко уздишу, али им изди- 
саји не допиру ни до кога; плачу 
грозно, али им плач угуши силна 
шкрипњава лађе, која се ужасно 
превија, те их нико не чује. Г1ри 
тој неодољивој муци чују напокон 
да сидро спустише и да лађа стаде. 
Лађа бијаше веђ пред градом Три- 
пољем. Чскају јадни када ђе их 
нз овог гроба извуђи и на ваздух 
привести; чекају тужни када ђе им 
навјештено бити веђ једном мјесто 
њиховог заточења. Напокон неко- 
лико оружника к њима у лађу уђо- 
ше и обичним суровим начином за- 
повиједају им, да их слиједе. Ко 
да их не послуша? Устају и једва 
корачају. Није их било веђ познати, 
тако их жалост, туга и пут убио. 
Но треба да иду. Али како? Зар 
V боље мјесто, но су га до сада 
имали? Зар да је код Турака ми- 
лости нађи ?.

(Наставиће се)



Долазак аустро-угарске еска- 
дре. Како смо дознали из извора, 
који не подлежи сумњи, аустро- 
утарска ескадра долази у Бар по- 
четком луесеца луарта по н. кален- 
цару да поздрави Књаза Господа- 
ра и да Његовом Краљевском Ви- 
сочанству честита педесетогодиш- 
њицу владања.

Забрањен „Цет. Вјесник“. Јуче 
је влада нашла за добро да кон- 
фискује „Цет. Вјесник", зато га 
читаоци у унутрашњости примити 
дан касније. Кад дозиамо за узрок 
овако ријеткој пажњи проговори- 
Гемо подробније.

Опште негодовање. Жале се 
грађани да не могу ни по коју и.и- 
јену да добију добра и здрава 
млијека. Махом се продаје гола 
вода, а траже по 60 пара за ли- 
тар. Одиста то не даје најбољу 
свЈедоџб} о старању надлежних, да 
се грађапи заштите од несавјесно- 
сти оних, који продају животне на- 
мирнице. Млијеко не само што је 
\\ос\\е вод.е\\о, него има и ко\а смр- 
де. Многи се жале да посдије мди- 
/ека доби/а/у болове у стомаку, а 
то ће бити по свој прилици зато, 
шго се млијеку које шта додаје. 
Има ли општина Галактометере да 
ллЈсри густине млијека. Има ли кога 

који је дужан да се стара о злрављу 
грађана и о ваљаности животних 
намирница? Има ли кога који ђе 
да завири, гдје се краве држе, чиме 
ране и, што је најважније, јесу ли 
здраве? Јер од болесне марве нај- 
страшније болести долазе, било 
преко млијека, било нреко меса.

Наше је мишл>ење да несавјесно- 
сти у овоме погледу треба енер- 
гичним мјерама стати на пут, јер 
ово је већ дозлогрдило.

Забава. Прво цетињско пјевачко 
друштво „Његош“ приређује Ј’ су- 
боту 13. ов. м. велику забаву са 
игранком, за коју се чине још сада 
велике припреме тако, да ђе бити

Вријеме. Послије кише јуче је 
освануо прави 
жарким сунцем, 
чео промицати снијег, 
једнако пада тако, 
већ цијело Цетиње.

Он се јако журио, није никог поздравио, 
и пришао к предсједнику, који је од ду- 
гог времена заспао на столини, на га је 
продрмао, викнув суровим командантским 
тоном: „Усгајте брзо, г. предсједниче!“ 
Пошто младожења и млала рекоше своје 
„да“, сви се мирно разпђоше као да се 
није ништа догодило. Јозефина је уве- 
ла свога супруга у отмјену куИу, која 
се Бонапарти чинила као каква палата, 
пошто је он одрастао у врло скромним 
приликама. Том приликрм рекао 'е он: 
„Ти ћеш ме и сувише размазити, јер то 
је за мене и сувише раскошности и угод- 
ности, ја на то нијесам навикао, мој је 
стан шатор и бојно поље...“

И заиста он није хтио да се навикне 
на домаћу угодност. Већ 11. марга на- 
пустио је он свој дом и отишао на бојно 
поље, док је његова супруга остала об- 
ливена сузама...

Књижевност
Један лист из психологије рата. Вас- 

питни услови побједе с психолошкога гле- 
дшита. Тако се зове књига којује напи- 
сао госн. 
а која је 
Министарства Војног. 
књиге довољио рећи.
дање, које је изишло у Биограду прије 
осам голинз, откуГшзо Србијско Мини- 
старство Војно, а ово друго прихватило 
је н оштампало Нојно Министарство Кња- 
жсвине Црне Горе. Ово је друго по- 
прсшљено н доиуљено издшве. Ова књига 
није само интересна за војнике, него и 
за свако/а другог којн јс рад да завири 

'у дувЈу човјекоиу, да види каква је она 
у рату. Нарочито је интресна зато, што 
расправЈва пнтање с гледингга психичких 
и физичких особина српског народа.

Ни један иоле писмен и интелигентан 
човјек не би требало да буде без ове 
књиге.

Техничка израда књиге изврсна је, што 
служи на част војнбј ИЈтампарији.

Цијена је књизи један перпер и по.

Сгеван Ј. Радосављевић Бдин, 
изишла као издање Књ. Цр.

У препоруку ове 
да је прво из-

Поплава у Француској. Јављају из Па- 
риза: Париски посланик Сјевероамерич- 
ких Сједињених Држава предао је јуче 
министру спољних послова Пишону чек 
од шест стотина хиљада франака што 
је накупљено у Америци за пострадале од 
поплаве у Француској, Лондонски лорд- 
мајор прикупио је за страдалнике девет 
стотина хиљада франака. Према овим при- 
лозима износи један француски лист, ко- 
лико су приложили владари и поглавари 
појединих држава: Талијански краљ при- 
ложио је 50 хиљада франака, предсједник 
Фалијер 30 хиљада франака, напа 30 хи- 
љада франака, руски цар 26 хиљада фра- 
нака, енглески краљ 26 хил»ада франака. 
енглеска краљица 26 хиљада франака, ње- 
мачки цар 25 хил>ада франака, владар Ау- 
стро-Угарске 25 хиљада франака, велин- 
ски кнез 12 хл>ада и 500 франака, румнски 
краљ 10 хиљада франака и најзад белгиј- 
ски краљ такође 10 хиљада франака. Цје- 
локупна свота приложених прилога сд 
владара и поглавара износи на 270 хи- 
љада и 500 франака. — По једној другој 
вијести: 
достигли 
франака. 
слао 100 
говишта 
меринанског посланика у Паризу^ да ће 
све трошкове доброгворног дома око 
набављажа хране пострадажша он сно- 
сити, те је у ту сврху као предујам по- 
слао 30 хил>ада франака. Власти њујор- 
шке државе одредиле су номоћ од 500 
хиљада франака. Ј1ист „Курије де Етаст 
Унис“ послао је министру предсједнику 
Бријану 26 хнљада франака. Сир Ернест 
Кафил послао је предсједнику Владе 100 
хиљади франака. У Италији приређују се 
свечане представе, чији је нриход наме- 
њен унесрећенима у Франпуској.

прилози од Сједињених Држава 
су већу своту од 750 хиљада 
Осим тога је Вандебил сам по- 
хил>ада франака. Посједник гр- 
Ванамакер изјавио је преко а-

њена гласа износи четири и по октаве. 
Од I сопрана до најдубљег генора иде 
њен глас. Она има сестру, која је до са- 
да увијек пратила. Скоро се Доли удала 
за једнога тенористу и њен муж мисли, 
да са њом обиђе Евроиу. Он је већ за- 
кључио са многим агентима ангажмане 
по скупе новце.

Корисна забава
(Ријешење задаће из 8. броја В. Вјеси.)

Мува је прелегјсла свега 300 килом., а 
летјела је без прекида свега 3 часа. Прет- 
ноставили смо да је растојање од Цети- 
ња до Никшића 300 клм. Велесинедисте 
пролазиле су 50 клм. на час. Кад су се 
срели прешли су 150 кл.м. (пола нуга) н 
утрошили су три часа времена. Толико 
!е н мува летјела, а она је, како је прет- 
постављено, нреваљивала 100 клм. пуга 
на час.

(Ријешење из 9. броја Ц. В.)
Пошл>едњи комад платна од два ме- 

тра одсјечен је девети дан (јер десеги 
комад није иотребно било сјећи).

Буба мара је стнгла на врх зида који 
бјсше 9 мегара висок у уторник у један 
час и 12 минута по подне. ,|ер-. у пет;е- 
л>у је обдан прешла 5 метара, а обнођ 
сишла са 2 Тако је у попедјељак у јутру 
била на висини од 3 метра. Исти 
обдан пријешла је још 5 
а ооноћ је сншла са 2 
тара у 6 часова у јутру 
кад би се рекло као до 
обдан 5, а сишла 2 метра, 
које кад се сумира са раније нрсђених 6 
метара чпни таман 9 метара, . колико је 
и зид висок, настаје питање, како је мо- 
гла (кад је већ на висини од 6 метара) 
прпјећи још нег н оданде сићи са два ме- 
тра кад је преостало свега само још 3 
метра (јер је зпд свега 9 м висок)?

Дан 
метара, свега 8, 

, што чиии 6 ,'ЛС- 
у уторник. Сад 
сад, \е

шго чинп 3,

Позориште
Безимени драмски писац. У Њу-Јорку 

је при крају декембра изведена премије- 
ра једнога комада у Комедија-позоришту, 
који је написао јецан питомац тамнице у 
Филаделфији. Загвореник је у тамници 
заведен у књизи под шифром „Нумера 
В.“ Он је томе позоришту послао више 
комада преведених са франпускога и ори- 
Ј инала. Све је погписао оном својом за- 
твореничком шифром. Комад — његов 
оригинал — примл>ен је добро, али се о 
писцу не зна ништа опширније, чак ни 
његово име.

Ријетка пјевачица. Да један човјек 
пјева соиран, кад пронзводи лажне то- 
нове. није велика рије: кост. Али да једна 
сопранисткиња испшремено пјева тенор, 
то се још није чуло. Канадска сонран- 
тенористкиња Доли Тоаје има такав глас. 
Она се сада налази у Лондону и сва је 
лгблика V огромпоме ч\ђењу. Обим оба 
У ’ ’------------------

КЊИЖЕВГ\Т\ ОГЛАС

Наша пошта
Ријека. Г. Јовану М. Газиводи. Пег 

периера иолугодишње претилате иа „Цет. 
Вјесиик“ примили смо и хвала

Колашин-поља. Капетану г. Блажу 
АнђелиЋу. Осам периера и 35 п. примље- 
ни су и хвала. Пет исрпера одатле иду 
на полугодишњу пре гнла гу на „Цет. Вје- 
СНИ(<“

НесреЂе у свијету
Жртве америчких жељезница. Иза- 

шла је статистика, по којој је у пошљед- 
њој десетини година у Сједињеним Др- 
жавама ушд»ед жеЈвезничке несреће по- 
гинуло 47 хиЈвада 416 људи, а 60 хиљада 
Јвуди је доста тешко рањено. Ови ве- 
лнкм песретпи случа)еви на жељезници 
нриписују се томе, што се у Америци код 
укршћавања пруге не унотребљуј>’ ђер 
мови, па је жалосно и то, што се у Аме- 
рици од године у годину иомножавају 
несретни случајеви на жељезници. Године 
1898, изгубило је свој живот на жел>ез- 
ниии 4 хиљаде 36 лули. голине 1903. већ

/ /7д7//17/УТла/////и /еу пошљед- 
њој десетинн година прегажено на же- 
Јвезничкој прузи 7 хиЈвада 240 особа. Уз- 
рок тим случајевима лежи у томе, што 
људи, и поред табле за опомену, стојаху 

/ на насипу и немогаху чути ириближива- 
ње воза. Тако се најчешће несретни слу- 
чајеви на жеЈвезници могу свесги 
смотреност, ато излази и из тога, што је 
године 1908. сама пансилсаниска жељез- 
ница поднпјела и пријаву против 11 хи- 
љада људи, који су сгајали на жеЈвезнп- 
чком насипу и ако су таблом опоменути.

Жељезничка катастрофа у Енглеској 
О жељезничкој катастрофи која се десила 
на прузи Лондон—Бригтон сазнало се о- 
волико:

Воз који полази из Бригтона у 3 часа 
и 40 минута ишао је брзипом од 60 км. 
на саг. У стапици Стоанс—Нест искочио 
је воз шипа прелазећи преко једне скрет- 
ниц“. Прва два фагона пала су на пругу. 
ТреГш велики салонски вагон одлетио је 
у ваздух п у нарчад се разбио. Комађе 
од разлупанОЈ’ вагона пало је на станич- 
ну зграду и сасвим је разрушило. Остали 
вагони су се преврпули и машина их је 
вукла за собом на неколико стотина ме- 
тара.

Воз је био пун путника, и призор по- 
слије несреће био је страховит. До сад 
је нађено десет мртвих, међу њима шест 
жена. Преко двадесет лица извучено је 
испод рушевина у врло тешком сгању. 
Несумњиво је, да ће се наћи још много 
жртава.

прољетни дан са 
али је обноћ по- 

који још 
да је покрио

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се пре- 
платити код поште.

Настрадао. Једна од најомиљенијих и 
најугледнијих лнчности у Паризу око по- 
ловине првшлога вијека био је комичар 

Ром/е. Он је често правио такве шале на 
ко/е се сми/ао цио Иариз, и оне су му 
разумије се као реклама служиле. Али је 
долазило и до тога да се са њим нашале. 

Једнога дана уђе Ромје послије пријат- 
ног ручка, сит и задовољан, у радњу 
дворског часовничара. Добро расположен 
он је хтио мапо да се насмије на рачун 
часовничарев и зато га упига, узимајући 
страначки изговор:

— Молим вас, господине, а шта су 
оне мале машине што у вашем излогу 
стоје?

— То су часовници, господине.
— Часовници? А за шта су те ствари?
— Да часове показују, господине. 
Часовничар објасни странцу механизам 

часовника и показа му како се навијају.
— У )УТРУ или у вече? упита Ромје. 
— У југру, госнодине.
— А зашто не у вече?
— Зало што сте ви у вече увијек пи- 

уан\\, господуше Ром)е.
Овоме \гас\еданл? смњали су се сви 

Парижанп са часовничаром, разумије се 
без чувеног комичара.

Како се оженио Наполеон I Било је 
то у вече 9. марта 1796. године, када су 
Барас и Талије, свједоци при вјенчању, 
чекали Наполеона у свечаној сали пари- 
ске општине. Јозефина је нијемо сједила 
у углу. Кад је искуцало 9 часова, приђе 
млада к прозору и рече тихо: „Бонапар- 
та као да се задоцнио“. — „Ви се си- 
гурно плашите да он неће никако ни 
доћи?“ Упнта Барас са осмјехом. Јозе- 
фина рече презриво: „Ах! Код тога чо- 
вјека никако да се не зна шта ради...“ 
То је изговорила па се онет спустила на 
столпцу. Одмах послије 10 часова врата 
се отворише широм и унутра улетје Бо- 
напарга са својим ађутантом Лемаром.

Изишла је из штампе књига:

на пе- ЈЕДАН
васпитни

ЛИСТ ИЗ ПСИХОЛОГИЈЕ РАТА
услови псбједе с психолошкога гледишта.

НАПИСАО

Стеван Ј. Радосављевић Бдин
ПРОФЕСОР.

Господа офиццри, који би ову књпгу же.чели имати, нека се 
обрате Министарству Војном, а цпвилна лица писцу, или, ако им је 
згодније, такођср Министарству Војном.

Цпјепа је перпер и по.

Разно
Њемачки цар као кум. Министар у- 

нутрашњих дјела у Њемачкој јавио је сви- 
ма општинама, да је цар вољан 
сваком осмом лјетету у свакој 
породшш, а ако буду родител.п < 
ног стања дароваће им се ц 90 
граде. Овнм се иде на то, да < 
у Њемачкој што више умножи.

да кумује 
њемачкој 
снромаш- 
круна на- 
се живаљ

Ш тампа К. Ц. Државне Штампарије.
П1

ПОЗОР ЦРНОГОРЦИ!!

Ко још нема, а желио би иматиСЛИКУ
Његовог Нраљевског Зисочанства Књаза Гослодара

тај нека се одмах обрати на агентурну и комисионарску’ радњу

ХристиФора Моравца у Подгорици.

Влзсник и одгозорни уредник Лазар Чобељић


